

SLOVENEK.

Političen list za slovenski národ.

Po pošti prejeman veljá: Za celo leto predplačan 15 gld., za pol leta 8 gld., za četrt leta 4 gld., za en mesec 1 gld. 40 kr.
V administraciji prejeman veljá: Za celo leto 13 gl., za pol leta 6 gl. 50 kr., za četrt leta 3 gl. 30 kr., za en mesec 1 gl. 10 kr. V Ljubljani na dom pošiljan veljá 1 gl. 20 kr. več na leto. — Posamezne številke veljajo 7 kr.
Naročnino prejema opravništvo (administracija) in ekspedicija, Semeniške ulice št. 2.

Naznauila (inzerati) se sprejemajo in veljá trispotna petit-vrsta: 8 kr., če se tiska enkrat: 12 kr., če se tiska dvakrat: 15 kr., če se tiska trikrat. Pri večkratnem tiskanju se čena primerno zmanjša.

Rokopisli se ne vračajo, nefrankovana pisma se ne sprejemajo.

Vredništvo je v Semeniški ulici h. št. 2.

Izhaja vsak dan, izvemši nedelje in praznike, ob 1/6. uri popoldne.

Štev. 173.

V Ljubljani, v torek 29. julija 1884.

Letnik XII.

Pastirski list Linškega škofa o volitvah in pa liberalci.

(Dalje.)

Da je v Belgiji prostozidarska vlada pri zadnjih volitvah navzlic silnemu naporu tako sramotno propadla in zato morala narediti prostor katoliškemu ministerstvu, se imamo največ zahvaliti pastirskim listom ondotnih škofov, ki so polagali duhovnikom in vernikom na srce, naj volijo katoliške možé. Hinc illae lacrimae! Zato klici: duhovniki naj se s politikom ne pečajo! Pa ravno zato se morajo toliko bolj pečati in podučevati ljudstvo in mu kazati njegove prave prijatelje in pa le navidezne, ki so le volkovi v ovčji koži.

Ker je imenovani pastirski list Linškega škofa vzbudil tako pozornost ne samo v liberalnih vrstah, ampak tudi med pravimi katoličani in napravil ondi toliko nejevolje in jeze, tu pa toliko veselja in zapanja v pošteno katoliško stvar, upamo, da je našim čitateljem, katerim je morda nemški izvirnik nepristopen ali ga pa sicer še niso brali, vstreženo, da ga v nekterih točkah podamo. Ker so pri nas tiste volilne postave, kakor na Zgornjem Avstrijskem in večinoma tiste razmere, ima pastirski list za nas Slovence veliko važnost.

... Deželni zbor je za vsako deželo velikega pomena. Nobena deželna postava se ne more brez njega napraviti, pa tudi nobena deželna postava brez njega odpraviti. Cesar deli namreč svojo postavodajalno oblast, katero je nekdej sam imel, z državnim zborom za deželne zadeve. Poleg tega ima deželni zbor in deželni odbor, ki iz njega izide, jako velik delokrog v upravi deželnih zadev.

Deželne postave in deželna uprava pa nima samo za časne stvari posamezne dežele velikega pomena, ampak tudi za cerkvene. Prebivalci kake dežele so ob enem udje kake verske družbe, prebivalci na Zgornjem Avstrijskem so k sreči skoro vsi udje katoliške cerkve. Mnoge stvari v postavodajalstvu in v upravi imajo ob enem državljansk in versk značaj, tako n. pr. šola, kjer se časne in cerkvene zadeve

stekajo. Ako skrbi tedaj deželni zbor samo za časne potrebe, ne pa tudi za duševne, morajo nastati v deželi nemiri in prepiri, ki imajo slabe nasledke v obojnem oziru, med tem, ko je v slogi in edinosti med svetno in duhovsko oblastjo najbogatejši blagoslov.

Pri tem je čisto naravno, da je od vedenja deželnega zbora zelo odvisno vedenje državnega zbora, posebno ker vplivajo deželni zbori po izjavah in predlogih na postavodajalstvo v državnem zboru. Zato je veliko na tem ležeče, ali je deželni zbor dober deželni zbor. Ali so bili naši dosedanji deželni zbori vsi dobri?

Posebno v zadnjem času je bilo veliko izvrstnih mož v deželni zbor voljenih, posebno iz kmečkih občin, pa vendar ne toliko, da bi imeli večino in zato ne morem reči, da bi bili naši deželni zbori razun enega, ki je pa le malo časa živel, dobri. Ni moj namen žaliti osební značaj le enega uda naših deželnih zborov in pripoznati moram, da bi rad marsikteremu liberalnemu poslancu zaklical: škoda, da nisi naš! Vladajoče ideje, zunanje razmere, zgledi drugih in takozvano javno mnenje, katero razširjajo slabi časniki, morajo namreč zelo vplivati na posameznega moža, posebno če nima temeljitih verskih znanosti.

Naši deželni zbori zapuščajo svojim naslednikom vedno slabšo dedšino; naše deželno premoženje je zdaj odškodovano in v nevarnosti, deželne priklade so dosegle pomisleka vredno visokost, strankarske strasti so se po deželi razširile, verske in npravne razmere so se posebno pri mladini zelo shujšale in denarne zadeve so v jako slabem položaji, tako, da čaka našo lepo in od Boga blagoslovljeno deželo žalostna prihodnost, ako ne dobimo boljših deželnih zborov. Najbolj žalosten je pa v naši deželi položaj naših šol. Ako je rekel v Lincu izhajajoči list učiteljskega društva, da je bila naloga starih šol, ljudi preosnovati v kristjane, med tem ko je naloga nove šole kristjane preosnovati v ljudi, torej v učencih krščansko vero vničiti, ne morem zamolčati, da so dosedanji deželni zbori po svojih večinah prav veliko k temu strašnemu namenu nove šole pripomogli.

Dokler nimamo boljše državne šolske postave, ne more biti deželna šolska postava dobra, še manj krščanska; zgornje-avstrijska deželna šolska postava pa, katero je potrdil naš deželni zbor je, kolikor je meni znano, najbolj nekrščanska med vsemi tacimi deželnimi postavami. Pri tem ni nikomur neznano, kako neznosne grotne žrtve se nakladajo zaradi te postave deželi, občinam in družinam; pa tudi ni nikomur neznano, kako zelo so se oni goljufali, ki so od nove šole vsaj mnogo koristnega poduka pričakovali; v drugih ozirih pa še celó liberalci sami ne hvalijo nove šole. In to novo šolo so naši deželni zbori na vse kriplje podpirali in so stanovito vse nasprotné navete konservativne stranke zavrgli. Pij IX. je imenoval v svojem nagovoru od 22. junija 1868 avstrijsko šolsko postavo ostudno; imenoval jo je pa tako iz cerkvenega stališča posebno zato, ker se je v nji vrhovno nadzorstvo in vodstvo šole tudi, kar zadeva verski nauk in vaje, izročil državi; s tem se taji cerkev kot posebna samostojna oblast. Kako moramo imenovati še le zgornjo-avstrijsko deželno šolsko postavo, ki ima ne samo s cerkvenega, ampak tudi s svetnega stališča toliko velikih napak! Prvo, kar v duševnem in svetnem oziru najbolj potrebujemo, je preosnova šolskih postav. Kakih nazorov je v tem oziru še zdaj liberalna stranka, se spozna iz njenega nasprotovanja proti majhnemu zboljšanju in nekterim olajšavam, ktere so konservativni poslanci državnega zbora, v prvi vrsti zgornje-avstrijski, v državnem zboru pribojevali.

(Konec prih.)

Poglavje iz fizike.

IX.

Govoriti bi moral sedaj o lepem slovstvu in o fizikalnih načelih, katerih bi se moral zavedati vsak veren Slovenec, hoteč pospeševati dobro in bojevati se proti hudemu. Skušnja uči, da se dá mnogo dobrega vcepiti v srca z lepim slovstvom, pa tudi neizmerna je škoda, katero napravi pokvarjena in okužena

LISTEK.

Iz Brezja do Zatičine.

Tihí postni čas zvabil me je bil v mirno samoto, kjer človeka ne moti nadležni mestni hrup, niti ga ne vznemirja neprijetni vaški krik. Toda radi tega naj še nihče ne misli, da je ta kraj puščava ali kakovo puščavi podobno prebivališče. Oddaljen je res precej od človeških selišč in obdajajo ga skoraj od vseh strani temni gozdi, ali prav to daje temu kraju nekaj posebnega, nekaj mičnega ali prikupljivega. Vsi ljudje, kolikor jih je bilo kedaj tamkaj, so dejali, da ta kraj ni pust. Pa saj kako bi mogel nepristrank človek drugače govoriti? Kraj je v resnici zanimiv in lahko rečem, da prav prijazen. Po ozki dolinici vije se ponižno precejšen potok, kteremu dva jeza pot zapirata. Kedar je pri prvem zatvornica zapahnjena, mogočno bobni šumeča voda z vrha dol na debelo kamenje, pod kterim so se skrivali do lanskega leta velikanski raki. Ako pa je odprta, zaganja se silovito peneči potok po žlebu navzdol v bukove lopate velicega stopnega kolesa, da pršé pene

na vse strani in visoko odskakujejo kapljice v krogu, kakor prah na kviško. Med tem šumenjem pa dviguje vreteno v malem zidanem poslopji s svojimi okornimi motorogami težke stope, ki padajo potem druga za drugo na svoje okovane rilce v proso ali ječmen — in po dolinici se razlegajo nekako vabljivi redni glasovi, podobni glasovom mlatiških cepcev. In voda, ki pridrvi izpod kolesa, burno poganja svoje valčke po peščenih tleh v mali kljukki naprej preko zelenega travnika proti drugemu jezu. Predno pa dospé do ovinka, pozdravi jo na desnem bregu nizek grmiček, ki naznanja po svoje memogredočim, da je tukaj lepo skrivno kopaljšče. Od tukaj dalje pa se valovje polagoma umiri, in potem potok spet počasno leze naprej. V njem pa švigajo srebrni kljeni s svojimi raznimi sorodniki in sorodnicami gor in dol veseleč se ljubega življenja; kedar pa se utrudijo, poskrijejo se pod leseno tramovje nizkega lesenega mostu in čakajo ondi svojega plena. V tem pa priteče voda do družega jeza ali prav za prav do širokega korita, ki sloni na močnih hrastovih podlogah. Pod koritom videti je več koles, ktera urno prestrezajo v svoje obilne korce iz žleba padajočo tekočino ter jo prav tako ročno spet izlivajo pod-se

v strugo. In to prelivanje pozdravlja v nekoliko večem zidovji zamolklo gromenje dobro sklepanega mlinškega kamenja.

Proti koncu korita pa se vidi neka sprememba. Tam spuščata dva za spoznanje manjša ročna stroja razburjeno vodo v korce malih kolesec, ki s kljukami v vretenih prizdigujejo in pritiskajo razne prizdigače in pritiskače in gonijo tako mnogo nagrbančene kovaške mehove, da glasno praskečejo na ognjišči žareče iskre in odskakujejo na vse strani. Prav na konci korita pa je napravljen še drugačen jako strm žleb, kterega zapira na vrhu težka zaklopnica. Kedar se ta zaklopnica odpre, jezno plane voda iz korita v žleb, zažene močno oblopačeno kolo in znotraj se oglasi veliki kovaški „norec“, ter začne na moč napetati s svojimi železnimi čeljustmi po razbeljeni kepi, katero mu urni kovač nameče pod zobe z velikimi kleščami. Zdaj je opravila utrujena voda svojo službo ter veselo šine pod visoko brv in zbeži po sadnem vrtu v temno smrečje.

Kedar se pa naveličaš občudovati po sredi doline tekoči delavni potok in njega gibčne prebivalce, potem pa se potruji malo navkreber na to ali ono stran vode. Tukaj te kratkočasijo priprosta gospo-

